



习近平总书记关切事

散落在广袤中华大地上的文化遗产，是中华文明绵延传承的生动见证。党的十八大以来，习近平总书记高度重视文化遗产保护工作，指出“历史文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，不仅属于我们这一代人，也属于子孙万代”，强调“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好”。

文脉连绵，弦歌不辍。从科技赋能文化遗产焕新、人与文化遗产深度互动，到古老文化遗产讲述当代中国故事，文化遗产保护传承的科学理念日益深入人心，其承载的文化内涵更加可触可感。

科技赋能“延年益寿”

走进云冈石窟第9窟，脚手架上多台设备正监测石窟本体和微环境。20余名技术人员有的拿毛刷，有的拿注射器，还有手持超声波测试仪，对石窟内厘米级的空鼓、裂隙、起翘等病害及其诱因进行“诊治”。

“修复并不是让文物恢复如新，而是帮助它们保持稳定、‘祛病延年’”。习近平总书记强调，要十分珍惜祖先留给我们的这份珍贵文化遗产，坚持保护优先的理念。这也是我们文物工作者始终坚持的根本遵循。”云冈研究院文化遗产保护与监测中心工作人员孙波说。

如今，石窟寺预防性保养工作科技含量十足，应用稳定性强的新材料、无损检测的新设备，整个过程更科学、更安全。（下转第六版）

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》。这是习近平总书记2015年10月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。新中国成立不久，我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。从第一个五年计划到第十四

个五年规划，一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。在这个过程中，我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入，在战略上不断成熟、在实践上不断丰富，加速了我国现代化发展进程。

文章指出，党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，是对推进中国式现代化的最高顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的，实现各个阶段发展目标、落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。要深刻洞察世界发展大势，准确把握人民群众的共同愿望，

深入探索经济社会发展规律，使制定的规划和政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性，做到远近结合、上下贯通、内容协调。

文章指出，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，人民的信心和支持就是我们国家奋进的力量。好的方针政策和发展规划都应该顺应人民意愿、符合人民所思所盼，从群众中来，到群众中去。五年规划编制涉及经济社会发展方方面面，同人民群众生产生活息息相关，需要把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划编制中来。

文章强调，谋划“十五五”时期经济社会发展，必须准确把握“十五五”时期的阶段性要求，着眼强国建设、民族复兴伟业，紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标，一个领域一个领域合理确定目标任务、提出思路举措。对各方面的目标任务，要深入分析论证，确保科学精准、能够如期实现。要统筹谋划，抓住关键性、决定性因素，把握好节奏和进度，注重巩固拓展优势、突破瓶颈堵点、补强短板弱项、提高质量效益，与整体目标保持趋向一致性。各地区编制本地区规划要结合实际，实事求是，提高规划执行力建设和落实力。

112个国家和地区、6000多家中外企业、超过40万客商参加。

(二)

开放是推动高质量发展的必由之路。

受制于身居内陆的先天不足，宁夏在开放中起步晚，发展慢。短板如何变板？除了有效的平台载体，更需要“心向大海”的雄心壮志和发展谋略。

一方面，实施更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放，联通内外市场、共享要素资源，拓宽发展空间，抬升发展上限，形成合作和竞争新优势；另一方面，更加积极拥抱世界，张开臂膀引进来、迈开步子走出去，共享发展机遇，在产业、经贸、人文等多维度的合作交流中既增强发展动力，也分享发展经验，不断激发潜力活力。

2024年，宁夏新设外资企业23家，与美国莱卡、意大利世科姆、以色列耐特菲姆、澳大利亚富邑等全球知名企合作实现新突破。

美丽宁夏建设的新成果在世界舞台频频“亮相”。“绿电小镇”、葡萄酒产品碳足迹研究、防沙治沙新技术等多项成果分别在联合国气候变化大会、防治荒漠化大会等国际性大会上分享交流。

（下转第二版）

塞上扬帆向蔚蓝

——高水平对外开放的宁夏实践

本报记者 马越

6月9日，以“中国葡萄酒·当惊世界殊——举杯·贺兰山”为主题的第五届中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会在银川开幕，同步举办第32届布鲁塞尔国际葡萄酒大奖赛，1100多名国内外嘉宾来宁相聚，共享机遇、共谋发展、共话未来。

开放的宁夏，以贺兰山的绿色诗篇、葡萄酒的紫色梦想、塞上儿女的感恩奋进，向世界讲述黄河岸边日新月异的“中国故事”，也让世界通过宁夏窗口看见内陆省区心向大海的雄心壮志、品读中国式现代化实践的独特魅力。

盛会暂落帷幕，但紧握双手时许下的承诺才刚刚启程……

(一)

开放是中国式现代化的鲜明标识。

2024年6月，习近平总书记在宁夏考察时强调，坚持对内对外开放相结合，积极参与共建“一带一路”和西部陆海新通道建设，深化与阿拉伯国家经贸合作，提高内陆开放水平。

牢记嘱托，感恩奋进，宁夏站位全国大局，搭平台、建渠道、找路径、交朋友，从“不沿边、不靠海”的内陆一路跨越山海，走向世界。

“朋友”代表着同心同向，朋友多了路好走。

以友城关系为纽带，宁夏不断擦亮“紫色

名片”，葡萄酒远销40多个国家和地区，带动产业升级，持续扩大产业影响力，提升产区话语权。

以友城关系为网络，宁夏推动务实合作在经贸、教育、生态等多个领域延伸：与法国吉伦特省共建葡萄酒学院，与日本岛根县开展防沙绿化合作，与澳大利亚维多利亚州推动奶产业技术交流……广泛的交流合作不断为对外开放赋能，与产业发展同频共振。

开放，向着星河灿烂。

宁夏围绕高水平对外开放，打造高能级开放平台：用好国家首个内陆开放型经济试验区、银川综合保税区等重要平台，提高内陆开放水平；依托中国（银川）跨境电商综试区，跨境电子商务逐渐成为宁夏发展速度最快、潜力最大、带动作用最强的外贸业态之一；在宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区、中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会两个“国字号”平台的托举下，“紫色名片”享誉世界；连续举办6届中阿博览会，

开放是推动高质量发展的必由之路。

受制于身居内陆的先天不足，宁夏在开放中起步晚，发展慢。短板如何变板？除了有效的平台载体，更需要“心向大海”的雄心壮志和发展谋略。

一方面，实施更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放，联通内外市场、共享要素资源，拓宽发展空间，抬升发展上限，形成合作和竞争新优势；另一方面，更加积极拥抱世界，张开臂膀引进来、迈开步子走出去，共享发展机遇，在产业、经贸、人文等多维度的合作交流中既增强发展动力，也分享发展经验，不断激发潜力活力。

2024年，宁夏新设外资企业23家，与美国莱卡、意大利世科姆、以色列耐特菲姆、澳大利亚富邑等全球知名企合作实现新突破。

美丽宁夏建设的新成果在世界舞台频频“亮相”。

“绿电小镇”、葡萄酒产品碳足迹研究、防沙治沙新技术等多项成果分别在联合国气候变化大会、防治荒漠化大会等国际性大会上分享交流。

（下转第二版）



宁夏天都山750千伏输变电工程（6月13日报）。由宁夏送变电工程有限公司承建的宁夏天都山750千伏输变电工程第三阶段启动投运工作已于近日圆满完成，该工程位于中卫市沙坡头区，是“宁电入湘”工程送端交流配套、电源送出、网架补强的关键部分，也是宁夏新型电力系统建设、“沙戈荒”大型风光电基地建设的实践。工程预计年新增新能源外送电量8.7亿千瓦时，相当于节约标准煤265万吨，减少二氧化碳排放约700万吨。

本报记者 鲁延宏 摄

教育发展与时代同行

——宁夏创新发展路径办好人民满意的教育

本报记者 高菲 王溦

牢记嘱托 感恩奋进

等13个学科进入ESI全球排名前1%……

宁夏坚持以人民为中心的发展思想，创新教育发展路径，一份份“施工图”正在成为生动的现实图景，为中国式现代化宁夏实践提供坚实支撑。

质量跃升上好学

目前，全区学前教育毛入园率93.44%，九年义务教育巩固率100.45%，高中阶段毛入学率94.92%，普通高中录取率超过70%，教育主要发展指标位居中西部地区前列，超过全国平均水平；高校化学、工程学、农业科学、材料科学

距进一步缩小。”第一幼儿园园长沈健介绍，幼儿园焕然一新，“普惠公平”与“质量提升”双轨并进。

宁夏教育迈入全面提高质量发展的新阶段。学前教育城乡一体管理、结成幼教集团121个，银川市金凤区、贺兰县通过国家学前教育普及普惠县认定。城乡义务教育优质均衡发展，培育60所义务教育新优质学校，深化集团化办学改革，集团化办学覆盖率达到67%，盐池县、大武口区、惠农区通过国家义务教育优质均衡发展县督导评估。

普通高中多样化特色化发展，打造普通高中多样化发展自治区级试点校10所，实施县域普通高中提升行动计划，指导区内16所优质普通高中与28所县中结对帮扶，实现县中托管帮扶全覆盖。

（下转第三版）

携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体

六版 ▶

张雨浦会见博鳌亚洲论坛秘书长张军一行

博鳌亚洲论坛与宁夏签署备忘录共治沙化土地

探索“治沙+产业+碳汇”创新路径

本报讯（记者 马雨馨）6月15日，由国家林业和草原局、自治区政府、博鳌亚洲论坛主办的第31个世界防治荒漠化与干旱日国家主场纪念活动在银川市举办。博鳌亚洲论坛与自治区林业和草原局签署《博鳌亚洲论坛荒漠化防治国际合作项目备忘录》，启动博鳌亚洲论坛在国内实施的首个荒漠化防治国际合作项目，为全球荒漠化防治事业注入新动力。

该荒漠化防治合作项目位于盐池县高沙窝镇，规划治理荒漠化土地6500亩，涵盖营造100亩多功能示范林，并配套建设作业道、封育围栏等设施。项目总投资1500万元，建设期为2年，管护期为3年。

“项目采用‘工程固沙+生物治沙+林草资源增值’的综合治理模式，探索‘治沙+产业+碳汇’的创新路径，通过经济林种植和沙产业开发，带动当地农民增收，实现生态与经济的双赢。”宁夏国际荒漠化防治合作中心主任冯占文介绍，项目实施期间还将通过国际交流宣传、技术培训等活动，促进全球荒漠化防治经验和技术共享。

项目实施后，项目区6500亩沙化土地植被盖度预计从目前的30%提升至45%以上，每年将减少风蚀量1.2万吨，进一步扩大宁夏东部毛乌素沙地区域林草面积，提高林草覆盖率和林草质量，增强林草植被防风固沙、水土保持能力，年新增碳汇量约407吨二氧化碳当量，有效改善区域生态环境。



6月13日，“大漠黄河·落日长歌”夏日音乐派对在银川市兴庆区黄沙古渡景区举行。兴庆区以各景区为依托，打造“黄河+演艺”等文旅产品，推进文旅融合发展。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 摄

企业张榜求方 专家揭榜解难

宁夏科技成果“进园入县”破解转化难题

二版 ▶



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 刘加隆 杨晓秋 责任编辑 毛雪皎 版式设计 何亚男 ●